

Informace předsedy SPL k očkování proti Covid v ordinacích VPL ze dne 25.1.2021

Vážení kolegové.

V několika v posledních týdnech praktičtí lékaři udělali maximum pro to, aby nabídli pomocnou ruku s očkováním pacientů 80+. Jsme samozřejmě připraveni naplno začít očkovat ve svých ordinacích v okamžiku, kdy dostaneme k dispozici vakcíny a zajistit kapacitu minimálně 50 000 očkovaných osob denně, tedy 1 000 000 lidí měsíčně. Ale kromě toho jsme nabídli pomoc s naočkováním osob 80+ vakcínou Pfizer v našich ordinacích. A to přesto, že tato vakcína původně nebyla určena k použití v ordinacích VPL. Vedla nás k tomu snaha pomoci s urychlením očkování našich seniorů. Při vědomí toho, že byla zvolena pro tuto skupinu nejméně vhodná cesta očkování spojená a kombinací elektronické registrace a cesty do očkovačích center, což je pro mnoho našich pacientů nepřekonatelná obtíž. To v kombinaci s nedostatečnou průchodností některých očkovačích center výrazně komplikuje a protahuje očkování této nejohroženější skupiny obyvatel.

Dokázali jsme, že jsme schopni překonat skladovací, distribuční a logistické potíže spojené s touto vakcínou i za cenu našeho nadstandardního nasazení. Předvedli jsme, že to umíme i s ní. Tam, kde osvědčené vedení krajů tento způsob očkování umožnilo, ukázalo se jako velmi dobrá a efektivní cesta. Příkladem budiž Praha 7, kde takto bylo bleskově naočkováno více než 1 100 seniorů. Naopak v Moravskoslezském kraji byla na poslední chvíli zastavena akce zorganizovaná během jediného víkendu, při níž během týdne bylo 200 lékařů připraveno očkovat 5 800 pacientů, kteří již byli pozváni do jejich ordinací. Po tomto incidentu byly na základě dohody vedení krajů zastaveny již probíhající či připravené projekty očkování vakcínou fy Pfizer v ordinacích VPL (v Ústeckém kraji, Jihomoravském kraji, Plzeňském kraji a v Praze).

Jedním z důvodů je objektivní nedostatek vakcín, ale akce byly zastaveny i tam, kde již byly vakcíny pro praktické lékaře rezervovány. Jako důvod je uváděna neschopnost zajistit řádné distribuční podmínky do ordinací PL. Vzhledem k tomu, že za stejných podmínek je vakcína rozvážena z distribučních center do očkovačích center v jednotlivých okresech, nelze takové zdůvodnění brát vážně. I zde platí, že kde je vůle, tam je cesta. Většina krajů zjevně vůli zapojit PL již do této fáze očkování nemá a řada hejtmanů dává najevo evidentní rozladění z této naší aktivity. Jednoznačně preferují cestu zřizování očkovačích center, které zřizují přímo kraje, nebo to delegují na soukromé subjekty. Jistě v tom hraje roli politika i ekonomika (centrům hradí ZP kromě výkonů očkování i provozní paušál 4-12 tisíc Kč denně) a zájmy pacientů se v tom poněkud ztrácí.

Nabídli jsme krajům síť více než 5000 ordinací s obrovskou kapacitou profesionálů, kteří umí očkovat a jsou schopni si očkování sami zorganizovat. Nabídka nebyla přijata. Místo podpory a nabídky pomoci slyšíme ze strany představitelů krajů pochybnosti o tom, že bychom to mohli zvládnout. Ve většině krajů jsme vyzýváni abychom nastoupili jako námezdná síla do očkovačích center. Ta jsou teprve zřizována. Nemají kapacitu vlastního personálu, ani zajištěný přísun pacientů. Ale budou mít vakcíny. Doktorky a sestřičky už tam nějak naženou, a nakonec i pacienty. Dělat nadháněče pacientů je další role, kterou by politici praktikům rádi přisoudili.

Byli bychom sami proti sobě, kdybychom tuto roli přijali. To, co nám nabízejí, je především proti zájmu pacientů, ale také proti našim vlastním zájmům.

Rolí praktického lékaře je sedět ve své ordinaci a být na blízku svým pacientům. Pomáhat jim co nejbližší jejich domovům, v prostředí, které znají a mají k němu důvěru. K tomu tradičně patří také

očkování (nejen) proti COVID-19. Známe své pacienty a oni znají nás, proto jsme je schopni očkovat rychle a neomezit při tom další činnost našich ordinací. Je to ku prospěchu našich pacientů. A ti dávají zcela jasně najevo, že si to tak přejí. Žádná jiná odbornost to tak nemá. V tom je naše síla a výhoda. Nesmíme si ji nechat vzít. Proto nemůžeme přijmout roli pouhých aplikátorů vakcíny v očkovacích centrech ani organizátorů přílivu našich pacientů do nich.

Jsem si jist, že jsme prokázali dobrou vůli, ochotu, schopnosti a nadstandardní nasazení. Více v tuto chvíli dělat nemůžeme. Připravme se dobře na očkování v ordinacích, abychom dokázali očkovat co nejrychleji jakmile dostaneme vakcíny. V této zkoušce musíme obstát a předvést těm, kteří by nejraději zaváděli novodobé KÚNZ jaká je síla samostatně pracujících praktických lékařů.

Petr Šonka